

特稿

學者盼勿變驚弓之鳥 剷走天台植被

政府早年鼓勵樓宇綠化，並設「環保基金」資助環保項目，掀起了綠化天台的熱潮，有成功例子，亦有失敗的。有學者希望公眾不要因城大事故而變成驚弓之鳥，將所有天台的植被剷走。

英華小學獲資助 成功降溫

英華小學於2010/11年度獲批60萬元資助綠化天台，工程於2013年底落成。學校副校長陳麗萍笑言，天台植物草被至今仍茁壯成長，從沒出現滲水，更成功降低下層室溫攝氏2至3度。

陳說學校初期構思「農地式」設計，但因資金有限，加上排水困難，植物根部易破壞天台結構等，故改以盆栽式種植，既易於疏水，又能肉眼觀察植物生長狀況。至於是否入則，她沒正面回應，只說教育局、屋宇署、消防處等各部門都知道有關工程。她坦言，綠化天台是好事，但期望政府可定期提供資助及技術支援。

有中學校人手 棄綠化天台

學校綠化天台亦有失敗案例。獅子會中學校長林日豐說，學校約5年前先自行試驗，結果發現人手資源未能做到定時灌溉，又擔心植物生長會損害樓宇結構，陽光太猛烈亦令種植效果不佳，最終放棄綠化天台。校方最終決定申請環保基金，以更換節能冷氣及改用環保燈管。

港大地理系講座教授詹志勇昨日指，綠化天台工程最重要計算清楚可承載重量，尤其是泥土重量和排水層設計，減輕土壤厚度、混入優質泥都可減輕重量。

他強調，綠化天台工程是「好事」，「全世界有不少成功個案」，認為綠化天台對環境生態有不少益處，希望公眾不要因今次事故而變成驚弓之鳥，將所有天台的植被剷走，令香港在全球將建築物綠化的大潮流中「開倒車」。

■本報記者 劉雅艷、龐浩吉



英華小學獲批60萬元資助綠化天台，植物至今茁壯成長。

